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BUCUREŞTIUL ÎN VÂLTOAREA  
ÎNCEPUTULUI DE SECOL XIX 

 
 

Bucureştiul şi influenţa rusească la nord de Dunăre, la sfârşitul 
secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea. 

 
Teritoriul românesc s-a aflat inclus într-un triunghi geopolitic, 

având unghiurile la Viena, Petersburg şi Istanbul (sultanul, fiind 
musulman, nu fusese invitat să se alăture Sfintei Alianţe, întemeiată pe 
principiile moralei creştine), triunghi în care Rusia era forţa 
hotărâtoare. Rusia a căpătat tacit un „droit de regard” („drept de 
supraveghere”) asupra spaţiului sud-est european, devenit zonă de 
interes a împărăţiei ruseşti, fascinată şi obsedată de „oraşul ţarilor”-
Ţarigrad-, în care stătea însă sultanul1. 

Conform concepţiilor musulmane, Principatele Române făceau 
parte din „Ţara păcii” („dar al-ahd”) sau „Casa păcii” („dar as-sulh”), 
categoria ţărilor tributare Porţii2. Ţările Române erau „provincii”, care 
„s-au dat” prin „capitulaţii scrupulos observate în toate timpurile”3. Acest 
fapt avea să fie răspunsul Porţii la cererile ţarului Rusiei şi împăratului 
Austriei, dar şi la poziţiile Marilor Puteri occidentale- Franţa şi Marea 
Britanie-. Această poziţie a contribuit la geneza „chestiunii româneşti” 
ca problemă internaţională, în condiţiile în care erau văzute „ţările 
române, ultimele bastioane ale Imperiului Otoman spre nord şi est”4. 

Înfiinţarea consulatelor străine- cu toată opoziţia Porţii- la 
Bucureşti şi la Iaşi au însemnat ruperea cercului otoman şi deschiderea 
spre Europa. Din 1782, primul consul al Rusiei a fost S. L. Laşkariov; 
din 1783, primul consul al Austriei, Raicevich; a urmat, în 1798, 
deschiderea consulatului Franţei şi, din 1803, începe să funcţioneze 
Consulatul Marii Britanii. Agenţii consulari sunt numiţi pentru ambele 
Principate. Când erau numiţi doi reprezentanţi ai unei ţări, atunci, la 
Bucureşti, era desemnat cel cu rangul de consul general. Prin această 
                                                 

1 Florin Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român, Ed. Univers 
Enciclopedic, Buc., 2002, p. 189 

2 Gemil Tahsin, Românii şi otomanii în secolele XIV-XVI, Buc., 1991, p. 224-225 
3 V. Veliman, Relaţiile româno-otomane (1711-1821). Documente turceşti, Buc., 

1984, p. 680 
4 A.Oţetea, Influenţa Moldovei şi Ţării Româneşti asupra politicii Porţii, în 

„Revista Arhivelor”, nr. 1, 1960, p. 49 
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organizare se subînţelegea că Principatele alcătuiesc o entitate5. 
Rusia a acţionat spre Balcani sub lozinca „misiei de eliberare” a 

popoarelor creştine. „Câtă vreme religiunea era ordinea de idei 
predominatoare, românii, ca popor ortodox, se simţeau mai mult ori mai 
puţin alipiţi de Rusia- scria Mihai Eminescu- îndată, însă, ce conştiinţa 
deosebirii de rasă s-a deşteptat şi a suprimat ideile religioase, comunitatea 
etnică între români şi celelalte popoare ortodoxe s-a curmat”6. 

Prin hatişeriful din 1802, Rusia a obţinut de la Poartă reînnoirea şi 
lărgirea clauzelor din tratatele anterioare privitoare la Principate 
(hatişerifurile din 1775 şi 1792, senedul din 1784)7. Se prevedea 
limitarea amestecului Porţii în viaţa internă a Principatelor; dreptul 
Rusiei de a interveni la Poartă pentru cele două ţări româneşti; 
aprovizionarea Porţii contra plată şi în funcţie de disponibilităţile 
economice ale Principatelor; nici un turc nu avea dreptul de a se stabili 
în Principat şi a cumpăra pământ, iar negustorii turci nu puteau 
practica comerţul fără aprobarea domnitorului sau a dregătorilor lui etc. 

Cabinetele occidentale priveau Turcia drept o „barieră” împotriva 
expansiunii economice şi politice a Rusiei în Balcani. Ele erau 
principalul susţinător al „status-quo-ului”, ceea ce afecta aspiraţiile de 
eliberare naţionale a popoarelor balcanice. În primul deceniu al 
secolului al XIX-lea, Imperiul Rus era unul dintre cele mai puternice şi 
agresive forţe europene. Armata Rusiei, către anii 1812-1814, număra 
500 000 de ostaşi. Armata Franţei număra, în perioada menţionată,    
600 000 de oameni, Prusia avea 270 000, Marea Britanie – 250 000 de 
militari, iar Imperiul Habsburgic avea sub arme 250 000 de oşteni8. 

În acest timp, la Bucureşti, se afla un domn străin, obârşia mereu 
schimbătoare a unor rele statornice, fără legătură adevărată cu 
societatea pe care o ruinează şi o corupe, deschizând calea pătrunderii 
unor elemente străine. Astfel, având în vedere ţărănimea sărăcită şi 
demoralizată, iar clerul şi „burghezia” mai elenizată şi puţin 
numeroasă, trăind în afara societăţii, trăsătura definitorie este 
ignoranţa, aproape absolută, în care se afla cufundată această 
societate9. „Nimeni nu are răgazul de a se gândi la altcineva sau la ziua de 

                                                 
5 L. Boicu, Geneza chestiunii române ca problemă internaţională, Iaşi, 1975, p. 31 
6 Mihai Eminescu, Publicistică. Referiri istorice şi istoriografice, Chişinău, 1990, 

p. 171 
7 Documente turceşti privind istoria României, vol. 3 (1791-1812), Buc., 1986, p. 

167-188 (întocmit de M. A. Mehmet). 
8 Paul Kennedy, The rise and fall of the Great Powers (Economic change and 

Military Conflict from 1500 to 2000), Fontana Press, 1989, p. 128 
9 Pompeiu Eliade, Influenţa franceză asupra spiritului public în România, Ed. 

Humanitas, Buc., 2000, p. 112 
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mâine. Toţi se gândesc numai la ei înşişi şi la prezent”10. 
Asocierea Rusiei era o garanţie a stabilităţii sociale, a anihilării 

oricărei manifestări a „duhului franţozesc”, adică a unui program de 
restructurare a societăţii moldo-muntene. Rusia apărea în dublă 
ipostază, de protector militar şi de garant al monopolului politic 
deţinut de elita boierească11. Pe de altă parte, o mare parte din banii 
ţării erau folosiţi ca să-i mulţumească pe turci: călăraşii din garda 
domnească fac mereu drumuri de la Bucureşti sau Iaşi la 
Constantinopol, ca să ducă plocoane, mai ales giuvaieruri12. 

Existau la Bucureşti, dar şi la Iaşi, case mari, special amenajate, 
numite „Ceilicuri”, care costau ţara până la 20 000 lei pe an, destinate 
să-i adăpostească şi să-i hrănească pe turcii de condiţie care treceau 
prin ţară13. 

În martie 1806, domnitorul muntean Constantin Vodă Ipsilanti 
comunica, la Bucureşti, lui A. Czartoryski că un pericol mare pentru 
interesele Rusiei prezintă răspândirea influenţei franceze în Imperiul 
Otoman. Câteva luni mai târziu, Poarta va răspunde cerinţelor lui 
Napoleon I, inclusiv în ceea ce privea mazilirea domnitorilor fanarioţi. 
La 12/24 august 1806, cei doi domni au fost destituiţi. Mazilirea din 
scaunul domnesc al Ţării Româneşti a lui Constantin Ipsilanti s-a făcut 
în baza acuzaţiei de a fi întreţinut „strânse relaţii cu Rusia”, în dauna 
statului român de la sud de Carpaţi. Fostul domn s-a refugiat în 
Rusia14. În scaunul de la Bucureşti a fost numit Alexandru Şuţu. 
Italinski, ministrul pelinpotenţiar al Rusiei la Constantinopol, a 
apreciat mazilirea ca un fapt „straniu şi ofensiv” şi recomanda 
Cabinetului de la Petersburg „fără zăbovire să dea trupelor ordinul […] de 
intrare în ambele principate”, izgonind domnitorii numiţi şi 
împuterniciţii lor, oferind posibilitatea boierilor pământeni să aleagă 
doi caimacami15. 

La 16/28 octombrie 1806, împăratul Alexandru I i-a ordonat 
generalului J. Michelson, comandantul trupelor ruse, să treacă Nistrul 
şi să ocupe Principatele. Planul ocupaţiei preventive, discutat de 
diplomaţi de câtva timp, era pregătit şi acum se punea în aplicare. 
Înfrângerea prusacilor de către francezi la Icna a determinat 
                                                 

10 Ibidem, p. 113 
11 Florin Constantiniu, op. cit., p. 191 
12 Pompeiu Eliade, op. cit., p. 93 
13 Ibidem 
14 2000 de ani de statalitate, creştinism şi cultură în spaţiul românesc. Repere 

cronologice sau picături din istoria neamului, vol. 1, Ed. Sylvi, Buc., 2000, p. 201   
15 Ion Jurcuţchi, Vladimir Mischevca, Pacea de la Bucureşti (din istoria diplo-

matică a încheierii tratatului de pace ruso-turc de la 16 (28) mai 1812), Ed. Ştiinţa, 
Chişinău, 1993, p. 44-50 
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Petersburgul să reducă, la jumătate, efectivele sale din Principate, 
adică la circa 30 000 de soldaţi16. 

În 1806, noul aian de Ruşciuk, Mustafa Bairaktar, a trimis un 
detaşament de 500 de călăreţi ca să apere oraşul Bucureşti de bandele 
lui Pazvantoglu, care jefuiau în Muntenia. Unităţile generalului 
Doklgonikov, după ce au ocupat oraşul Iaşi, în luna noiembrie 1806, 
au continuat marşul spre Bucureşti. Turcii aveau de gând să se apere 
în Bucureşti, dar, ameninţaţi de ofensiva rapidă a avangărzii 
generalului Miloradovici, au fost siliţi să părăsească oraşul fără să-i 
dea foc, aşa cum proiectaseră17. 

În scurt timp, avea să se ajungă la o stare de tensiune între 
Ipsilanti şi generalul Michelson. La 8 ianuarie 1807, Ipsilanti a ordonat 
slujbaşilor şi norodului să presteze în biserici jurământul de credinţă şi 
supunere. „… Credinţa voastră către Mărimea Sa Împăratul tuturor ruşilor 
şi către Domnul Vostru, fiind chizăşluirea asigurării odihnei şi bunei norociri 
a Patriei noastre, a familiilor, a avuţiilor şi a bunei norociri a persoanelor 
voastre..”18. 

În documentele de epocă se consemnează faptul că un număr 
mare de voluntari au răspuns „chemării de încadrare în oaste”, din 
ianuarie 1807, astfel că, până în luna aprilie 1807, Constantin Ipsilanti 
dispunea de un corp de trupe care număra în jur de 10 000 de 
oameni19. Astfel, administraţia civilă a ţării a trecut în sarcina lui 
Constantin Radofinikin, agent special rus. La 19 martie 1807, Serghei 
Laşkuriov a fost numit preşedinte al divanurilor moldo-valahe. 
Ispilanti rămânea, formal, domn, chiar peste cele două Principate20. 

Acum se produce şi procesul de modernizare a societăţii 
bucureştene, de scuturare a hainei constantinopolitane şi de înlocuire a 
ei cu una apuseană, proces început în anii 1806-1812. „Nu numai 
femeile, dar şi tineretul adoptă cu entuziasm tot ce vine din Apus: 
vestimentaţie, mobilier, maniere, fel de a primi. Limba franceză a devenit 
limba societăţii înalte, înlocuind limba greacă, atât de preţuită în epoca 
fanarioţilor…”21. 

Prin tratatul de la Erfurt, de la 12 octombrie 1808, şi după o nouă 
răscoală la Constantinopol, Franţa a recunoscut drepturile Rusiei la 
Dunăre. Se vorbea despre Dacia Marelui Duce Constantin, cuprinzând 
                                                 

16 George Bezviconi, Contribuţii la istoria relaţiilor româno-ruse, Ed. Tritonic, 
Buc., 2004, p. 208 

17 Ibidem, p. 210 
18 V. A. Urechia, Istoria românilor, tom IX, p. 102. Vezi J. Jarcuţchi, V. 

Mischeva, op. cit., p. 61 
19 2000 de ani de statalitate, creştinism…, p. 201-202 
20 Ibidem, p. 211 
21 Adrian Majuru, op. cit., p. 128 
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şi Ardealul, care să fie zestrea Marii Ducese Ecaterina22. În mai 1810, se 
declara, formal, Austriei că Principatele fac parte din Imperiul Rusesc, 
Marea Ducesă Ecaterina luase pe principele de Oldenburg. 

Românii au învăţat de la ruşi nu numai pronunţia corectă a limbii 
franceze, ci şi să danseze după moda apuseană. „Aceste doamne- va 
scrie Longeron, un general care a luat parte la campania din 1806-, vor 
să înveţe ceva, dovedesc mari aptitudini; într-un an au pus să danseze de 
minune…”23. La rândul său, generalul Miloradovici comenta că: „la 
balurile din Bucureşti nu se dădea niciodată bătut şi sărea de stârnea 
admiraţia tuturor valahilor, care abia se mişcă atunci când dansează […] Îşi 
agăţase în apartament portretul, cu inscripţia <<Miloradovici, salvatorul 
Bucureştilor>>”24. 

Comportamentul modern dat de exemplul ruşilor avea să fie 
numit „politeţe franceză”. Astfel, a fi respectuos nu deriva dintr-un 
profund respect pentru alţii sau din obligaţie, ci, pur şi simplu, era la 
modă, pentru a semăna cu ruşii, această politeţe rusească fiind, de 
fapt, eticheta franceză25. 

După tratatul de la Erfurt, corpul de ocupaţie rus s-a mărit de la 
30-40 000 la 120 000 de oameni. Toată administraţia superioară a trecut 
în mâinile unor generali sau înalţi funcţionari ruşi. În martie 1808, 
conducerea administraţiei statale a preluat preşedinţia divanurilor 
Moldo-Valahiei prin senatorul Serghei Kuşnikov- bun administrator-, 
care avea să fie urmat, doi ani mai târziu, de Vasile Krasno-Milaşevici, 
fostul guvernator al Kievului. Reşedinţa era la Iaşi, iar, la Bucureşti, a 
fost numit, ca vice-preşedinte al Divanului, generalul Grigore 
Engelhardt (1760-1834), urmat, între ianuarie-septembrie 1811, de 
generalul Ivan Gheorghe Staeder (1751-1812), care era, din luna iunie, 
şi guvernator militar al Bucureştiului; urmat, până în martie 1812, de 
generalul Hristofor Comneno (1744-1815)26. Titlurile onorifice şi 
funcţiile cele mai bănoase au fost acordate filoruşilor, iar membrii 
Partidei Naţionale filofranceze au fost îndepărtaţi din funcţiile publice 
şi chiar exilaţi. Ţăranii fugeau din faţa soldaţilor ruşi, iar o parte din 
negustori s-au răzvrătit şi alţii au fost trimişi în Siberia. Unii boieri, ale 

                                                 
22 Nicolae Iorga, Istoria statelor balcanice în epoca modernă. Lecţii ţinute la 

Universitatea din Bucureşti, Tipografia societăţii „Neamul Românesc”, Vălenii de 
Munte, 1913, p. 98 

23 Apud Andrault Langeron, Journal des campagnes faites au service de la Russie 
(1790- 1812), publicat sub numele „Memoires de Langeron”, în colecţia 
„Hurmuzachi”, Documente privitoare la istoria românilor, supliment I, vol III, Buc., 
1892, p. 79. Vezi, pe larg, Pompeiu Eliade,  op. cit., p. 156  

24 Longeron, op. cit., p. 79 
25 Ibidem, p. 158 
26 George Bezviconi, op. cit., p. 217, 243 
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căror case au fost transformate în spitale, au încărcat averea lor în 
căruţe şi au luat drumul Transilvaniei27. 

În iunie 1807, susţinând că Rusia nu respectă armistiţiul de la 
Slobozia (12/24 august 1807), în condiţiile în care trupele ruseşti ale 
generalului Miloradovici zdrobiseră armata turcă a marelui vizir şi nu 
îşi retrageau trupele, Poarta, îi numeşte, din nou, pe Alexandru Şuţu şi 
pe Scarlat Calimachi ca domni în Principate. Şuţu îi învinuia pe 
munteni de trădare, fiindcă „au întâlnit trupele ruse cu dagătul clopotelor 
şi au jurat public suveranului rus”. Laşkarlov, însă, nu recunoaşte 
numirea lor28. 

Evoluţia evenimentelor în Europa, agravarea relaţiilor ruso-
franceze, a impus guvernului ţarist să-şi modifice acţiunile. În 
prescripţia sa din 5/17 ianuarie 1811, adresată generalului rus, N. M. 
Kamenski29, ţarul, a ordonat ca trupele ruse să se abţină de la operaţiile 
militare de ofensivă peste Dunăre şi să se limiteze doar la apărarea 
malului stâng30. 

Când s-a declarat oficial războiul dintre francezi şi ruşi, 
entuziasmul a cuprins populaţia românească, ce aştepta ca ruşii să 
plece din Principate. Prin obţinerea Basarabiei, în urma tratatului de la 
Bucureşti de la 16/28 mai 181231, aceştia au pierdut simpatia din partea 
românilor32. Moldovenii şi muntenii se vor obişnui de-acum înainte să 
privească, mai des, spre Marile Puteri ale Europei. 

În octombrie 1812, au plecat ultimele trupe ruse din Principate. 
„Nu se putea descrie bucuria de care fu cuprinsă poporaţiunea Bucureştilor, 
când văzu că este mântuită de jugul ruşilor. Chipul în care poporul îşi 
manifestă mulţumirea n-a putut să fie pe placul consulului rus Chirico- 
păpuşi în formă de ruşi şi umplute cu paie fură plimbate prin oraş, stropite cu 

                                                 
27 colecţia „Hurmuzaki”, Documente…, supl. I, vol. 2, p. 628; Eliade Pompeiu, 

op.cit., p. 210 
28 I. Jarcuţchi, V. Mischeva, op. cit., p. 83 
29 În acelaşi an, 1811, generalul Kamenski avea să moară subit. Autorităţile 

de ocupaţie ruse aveau să o acuze pe soţia consulului francez la Bucureşti, 
Ledoulx, că i-ar fi pus otravă în prăjiturile pe care i le-a oferit la un bal. Reacţia 
bucureştenilor a fost aceea de a-l copleşi pe consulul francez cu vădite semne de 
simpatie. Eliade Pompeiu, op.cit., p. 210 

30 Ibidem, p. 109 
31 La 16/28 mai 1812, în incinta Hanului lui Manuc, a avut loc procedura 

oficială a semnării Tratatului de pace ruso-turc, de către împuterniciţii celor două 
imperii: generalul Mihail Kutuzov, respectiv marele vizir Ahmed Paşa. Schimbul 
actelor de ratificare s-a produs la Bucureşti, la 2/14 iulie 1812. Manuc Mirzaian, 
negustor armean, care a obţinut rangurile boiereşti de serdar (1802) şi paharnic 
(1803), la Bucureşti, şi de supuşenie rusească, în mai 1806, prin Ipsilanti şi Ipolit 
Bolkunov, consulul rus la Iaşi. 

32Pompeiu Eliade, op. cit., p. 211 
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nevoi şi apoi arse. Această bucurie ţinu trei zile, în timpul cărora oraşul fu 
frumos luminat şi pretutindeni se slobozeau jocuri din puşti şi pistoale”33. 

Administraţia rusă a contribuit la modernizarea administraţiei 
publice în Principate. Din anii 1807-1809 datează organizarea 
conducerii oraşelor, împărţirea Bucureştilor în sectoare, pe culori, 
instituirea poliţiei şi a pompierilor (cu tulumbele aduse din Kiev), 
măsuri pentru repararea şi extinderea pavajului, pentru curăţirea 
străzilor, pentru preîntâmpinarea revărsării Dâmboviţei ş.a. În 
ianuarie 1810, s-a înfiinţat poşta de scrisori şi pachete particulare, 
mesagerii şi bani34. 

Principatele, în care turcii au şi adus, în vara anului 1813, 
groaznica ciumă din vremea lui Caragea, au fost împovărate cu o 
seamă de impuneri. Împuterniciţii sultanului cereau, stăruitor, 
extrădarea lui Manuc-bei, care părăsise Bucureştiul şi căruia, în 
octombrie 1814, la Viena, i s-a conferit rangul de consilier efectiv de 
stat al Rusiei. Dar, la 20 iunie 1817, la 48 de ani, Manuc-bei a murit 
subit. 

Prin actul iscălit la 9 iunie 1815, Congresul de la Viena a confirmat 
starea generală a lucrurilor, a statu-quo-ului în Europa şi crearea 
Sfintei Alianţe, de către suveranii Rusiei, Austriei şi Prusiei, la 
Bucureşti. Printre alte reacţii, după bătălia de la Waterloo, Caragea „a 
pus să fie costumat un manechin ca ofiţer francez, cu panglică roşie la 
butonieră cu tot, şi, în hohotele de râs ale întregii Curţi, slugile palatului şi l-
au aruncat unul altuia ca pe o minge, timp de jumătate de oră”35. Era, în 
fapt, victoria asupra Partidei Franceze, care rămâne aproape 
paralizată, până la jumătatea secolului al XIX-lea. 

La 5 ianuarie 1819, Regulamentul promulgat de Poarta otomană 
stabilea că „semnele de domnie ale Moldovei şi Ţării Româneşti, precum şi 
dragomanatele Divanului Otoman şi Amiralităţii aveau să fie ocupate prin 
rotaţie numai de familiile lui Scarlat Callimachi, Alecu Şuţu, Mihai Şuţu şi 
Dimitrie Moruzi”. Aceste hotărâri reprezintă un amestec al Imperiului 
Otoman în treburile statalităţii româneşti36. 

Anul 1821 a fost, pentru Bucureşti, sinonim cu dezastrul. 
Cronicarul Ioan Dobrescu povesteşte despre zavera (pentru credinţă) a 
pandurilor slugerului Tudor Vladimirescu: „Îţi venea să nebuneşti de 
cântece olteneşti, de trăznete de pistoale. Nu mai auzeai ce e afară. Toţi, 
nebuni de vin […], iar alţii slobozeau puşti, pistoale, încât îţi lua auzul […] 

                                                 
33R. Rosetti, Arhiva senatorilor din Chişinău, vol. 4, Buc., 1909, p. 87. Vezi J. 

Jurculeţu, V. Mischeva, op. cit., p. 182 
34 George Bezviconi, op. cit., p. 218 
35 Pompeiu Eliade, op. cit., p. 212 
36 2000 de ani de statalitate, creştinism…, p. 206 
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Şi de atâtea trăznete de arme se făcuse nor deasupra oraşului de fum […] 
Cine poate să ia socoteala jafurilor ce se făcea de dânşii în toate părţile şi 
batjocurile ce se făcea de ei în lume, dar mai mult la partea boierească?”37.. 
Armata lui Tudor Vladimirescu38 fusese cantonată la mânăstirea 
Cotrocenilor, la 16/28 martie 1821. Alexandru Ipsilanti, în loc să-şi facă 
intrarea în Bucureşti, unde „populaţia îngrozită se risipise în fugă”, s-a 
oprit, la 27 martie, la castelul Ghiculeştilor de la Colentina, lăsând 
oraşul ocupat numai cu arnăuţii care-i păstraseră credinţă39. 

Tudor a defilat pe străzile Bucureştilor în fruntea alaiului de 
Domn, sub steagul albastru cu vulturul, pe care şi-l pregătise de mult 
şi îşi luase locuinţă la Zoiţa Brâncoveanu, mama elenistului Alexandru 
Şuţu, păstrând în proclamaţiile sale o atitudine a cărui enigmă era tot 
mai ameninţătoare40. 

Au existat două paliere de desfăşurare a evenimentelor în 1821: o 
acţiune organizată, urmărind scopuri politice41, şi o alta, anarhică, 
fărâmiţată în răfuieli domeniale, provocate de ţărănimea clăcaşă, care 
ataca şi prăda bunurile stăpânilor de pământ42. Mitropolitul ţării, 
Dionisie Lupu, şi boierii rămaşi în Bucureşti ar fi vrut să-l urmeze pe 
Ipsilanti, dar, Tudor, preocupat să-şi asigure „scutul legal”, i-a 
împiedicat să fugă şi le-a fixat domiciliu obligatoriu, la 13 aprilie, în 
casa lui Dinicu Golescu de la „Belvedere”43. Tudor a luat măsuri 
formale pentru apărarea capitalei. Poziţiile strategice au fost ocupate 
cu trupe de încredere. După retragerea lui Tudor din Bucureşti, la 15 
mai, au mai rămas să apere oraşul luptătorii conduşi de Savu. În 

                                                 
37 Ilie Corfus, Cronica meşteşugarului Ioan Dobrescu (1802-1832), în „Studii şi 

articole de istorie”, vol. 3, Buc., 1966, p. 351-352 
38 Slugerul Tudor (Theodor) din Vladimiri, numit şi Vladimirescu. Originar 

din zona de ţărani liberi (moşneni), avea experienţă militară, luptase ca voluntar 
în armata rusă, între anii 1806-1812. Meritele sale au fost recunoscute în 
numeroase atestate date de comandanţii ruşi şi prin decorarea cu „Crucea 
Sfântul Vladimir”. După retragerea ruşilor, Tudor Vladimirescu s-a angajat atât 
în activităţi negustoreşti, cât şi în cariera administrativă. Era un om energic, 
decis, cu spirit de iniţiativă şi cu lecturi istorice. Florin Constantiniu, op. cit., p. 
191 

39 Nicolae Iorga, op. cit., p. 174 
40 Ibidem, p. 174-175 
41 Din primele proclamaţii şi scrisori ale lui Tudor Vladimirescu, scrise în 

ianuarie 1821, rezultă că, într-adevăr, el s-a ridicat împotriva boierimii, fie ea 
română, fie grecească. C. D. Aricescu, Acte justificative la Istoria Revoluţiunii 
române de la 1821, p. 32 şi urm. Tocmai prin aspectele ei nedesluşite, revoluţia lui 
Tudor este imaginea exactă a societăţii timpului, în care se întâlnesc laolaltă idei 
vechi cu cele noi. Eliade Pompeiu, op. cit., p. 311 

42 Florin Constantiniu, op. cit., p. 144 
43 Ibidem, p. 195 
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august 1821, acesta şi oamenii lui au fost nimiciţi prin trădare, din 
porunca guvernatorului turc al Bucureştilor, Chehaia-bei, „locţiitorul” 
Paşei din Silistra44. 

Diplomaţia rusă, după ce solicitase intervenţia militară a paşelor, 
acum, se străduia să obţină retragerea lor din Muntenia şi să 
restabilească ordinea anterioară răscoalei. A obţinut cercetarea purtării 
abuzive a trupelor otomane trimise la nord de Dunăre. Principatele au 
fost sub ocupaţia armată turcă în perioada iulie 1821- iulie 1822 şi „n-
au existat cartiere în oraşe ori cătune în ţară care să nu fi fost pustiite. 
Bisericile erau jefuite şi incendiate, locuitorii traşi în ţeapă sau spânzuraţi, 
omorâţi pe stradă cu iataganul ori cu pistolul…”45. Poarta vroia să strângă 
focarul de agitaţie elenică şi să evite izbucnirea de noi răzmeriţe în 
Principate. 

Poarta avea să renunţe la guvernările fanariote, iar domnitorii 
celor două Principate vor fi numiţi din rândul boierilor pământeni- de 
altfel, ca toţi capuchehaia-, la 1 iulie 1822. 

Prin plecarea consulului general Pini la Braşov, turcii au putut să 
treacă la reprimarea răscoalei muntene în Bucureşti. Pini se mută la 
Sibiu, dar păstrează relaţiilor strânse cu unii dintre muntenii pribegiţi, 
pe care-i încuraja să trimită cererile şi memoriile lor către ţar. În acelaşi 
timp, tot el era cel care îi dojenea când adresau jalbe la Poartă46. Poarta 
va cere guvernului de la Petersburg să nu-l mai trimită pe Pini la 
Bucureşti. În decembrie 1822, Matei Minciaki, care deţinuse funcţia de 
director al Cancelariei comerciale a Ambasadei Rusiei la 
Constantinopol, a fost numit consul general la Bucureşti şi va sosi la 
postul său un an mai târziu. 

În martie 1826, printr-un ultimatum prezentat Porţii, Rusia a cerut 
Turciei: retragerea trupelor din Principate şi restabilirea regimului 
întemeiat pe tratatele anterioare, încălcate de turci în 1821. Acest 
ultimatum expira la 6 mai 1826, ceea ce a stârnit spaimă mai ales în 
capitala munteană. Ignatie Jakovenko povesteşte că, aflând despre 
iminenta rupere a relaţiilor diplomatice ruso-otomane, populaţia se 
temea de noi represiuni din partea turcilor. Cu atât mai mult cu cât 
turcii primiseră ordinul de a se aduna în Bucureşti. Aga Ibrahim 
inspecta noaptea oraşul, ca nu cumva domnul să ia calea pribegiei. La 
27 aprilie 1826, turcii au primit poruncă să părăsească Principatele47.. 

                                                 
44 Nicolae Iorga, op. cit., p. 176-177 
45 M. Anagnosti, La Valachie et la Moldavie, în „Revue des deux mondes”, 

1837, p. 149; Vezi şi Pompeiu Eliade, op. cit., p. 326 
46 George Bezviconi, op. cit., p. 228 
47 Ibidem, p. 230 
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La 8 mai, aga Ibrahim a plecat din Bucureşti cu vreo 400 de turci48. 
În iulie 1826, au început negocierile ruso-turce la Akkerman, unde, 

la 25 septembrie 1826, M. S. Voronţov şi Ribeaupierre, din partea 
Rusiei, au iscălit cu turcii o convenţie explicativă a tratatului de pace 
de la Bucureşti, care lărgea drepturile Rusiei în sud-estul Europei şi 
garanta îndeplinirea clauzelor vechilor tratate49. Un act suplimentar 
stabilea Rusiei calitatea de putere protectoare, având dreptul de 
control asupra aplicării convenţiei. Ambasadorul rus la 
Constantinopol, Ribeaupierre, a călătorit pe uscat, prin Iaşi şi 
Bucureşti, spre postul său, dorind a se informa despre situaţia din 
Principate. 

La 14 aprilie 1828, Rusia se afla din nou în starea de război 
împotriva turcilor. La 25 aprilie, trupele ruse se aflau pe teritoriul 
românesc. Înaintarea rapidă a ruşilor a salvat Principatele de 
desfăşurarea luptelor pe teritoriul lor. Populaţia a susţinut 
aprovizionarea şi transportul militar rus. Pentru Bucureşti, este 
semnificativă scrisoarea din 10 mai 1828 a generalului Geismar, 
adresată agăi Constantin Cornescu50. Domnii au fost înlăturaţi şi s-a 
instituit o administraţie militară rusă, dar Principatele şi-au păstrat 
vechea organizare, fiind considerate sub protectorat rusesc. Contele 
Pahlen a preluat cârmuirea ţării, în calitate de preşedinte al 
divanurilor. Reprezentantul rus şi-a mutat reşedinţa la Bucureşti, iar, 
la Iaşi, s-a aşezat Monciaki, în calitate de vice-preşedinte de divan51. 

În august 1829, trupele ruseşti au ajuns la Adrianopol. Reuşita 
Rusiei avea să-i trezească din amorţeală pe englezi, francezi şi 
austrieci. Poarta a cerut pacea. Tratatul de pace, încheiat la 
Adrianopol, la 2/14 septembrie 1829, avea o anexă cu privire la 
drepturile Principatelor dunărene. Se recunoştea hotarul pe traseul 
fluviului, restituirea către Ţara Românească a cetăţilor de pe malul 
stâng al Dunării, autonomia administrativă a principatelor; numirea 
pe viaţă a domnitorilor în cele două Ţări Româneşti; libertatea 
comerţului52 etc. 

Supravegherea îndeplinirii clauzelor tratatului revenea Puterii 

                                                 
48 Ibidem, p. 231 
49 Ibidem 
50 G. Bezviconi, op. cit., p. 232 
51 Ibidem, p. 232. Feodor Petrovici Pahlen (1780-1863), locţiitor al generalului-

guvernator al Novorosiei, este numit, mai târziu ministru plenipotenţiar la 
Washington, Munchen ş.a. Vezi în G. Bezviconi, op. cit., p. 247 

52 S-a creat premisa necesară pătrunderii capitalismului englez la Dunărea 
de Jos, dar, pentru ca aceasta să fie asigurată şi amplificată, era necesar ca Rusia 
să fie înlăturată de la gurile Dunării. Anglia avea nevoie, pentru aglomerările ei 
urbane, de cerealele româneşti. Vezi Florin Constantiniu, op. cit., p. 200-201 
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Protectoare, care, la 7 noiembrie 1829, l-a numit pe generalul adjunct 
Pavel Dimitrievici Kisseleff, fostul comandant al trupelor ruseşti în 
Principatele Române, în timpul războiului ruso-turc, în calitate de 
„preşedinte plenipotenţial al divanului din Moldova şi Ţara Românească”. 
Perioada în care se afla în această funcţie (până la 20 martie 1834), a 
fost, în fapt, o ocupaţie ţaristă a Principatelor dunărene. 

Generalul Pavel Kisseleff a urmărit să câştige simpatia populaţiei, 
în primul rând a clasei politice, printr-o politică luminată, de reforme, 
care să contribuie prin modernizare, la progresul societăţii moldo-
muntene. Principatele dunărene urmau să devină o „vitrină” 
atrăgătoare pentru celelalte popoare creştine din Balcani53. Este prima 
administraţie cu instituţii moderne burgheze, cu un corp de 
funcţionari şi o miliţie naţională constituite, un serviciu economic şi 
financiar îmbunătăţit. 

Epoca regulamentară a dus la intensificarea relaţiilor cu 
Occidentul, în primul rând, cu civilizaţia şi cultura franceză. Românii 
au fost „colonizaţi” de francezi, fără a fi necesară prezenţa 
colonizatorului. Occidentalizarea stilului de viaţă i-a frapat pe 
apuseni, care descopereau, în saloanele boiereşti româneşti, lumea din 
care veneau ei înşişi. Bucureştiul se transformă- la nivelul elitei- în 
mini-replica Parisului. Este vorba despre un proces de aculturaţie de 
lungă durată, favorizat, după jumătatea secolului al XIX-lea, şi de 
contextul politic, graţie căruia România şi „sora mai mare latină”, cum 
începe să fie percepută Franţa, s-au aflat, adesea, alături54. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 

53 Ibidem, p. 201 
54 Ibidem, p. 205-206 
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BUCAREST DANS LE TUMULTE DU DÉBUT  
DU XIXE SIÈCLE 

Résumé 
 
 

L’article présente la situation des Principautés au début du XIXe s., 
essayant de surprendre l’influence russe au Nord du Danube, à cette 
époque-là. 

L’auteur met en évidence le fait que la création des consulats 
étrangers à Bucarest et à Iaşi, malgré l’opposition de la Porte, a 
représenté la rupture du cercle ottoman et l’ouverture vers l’Europe. 

On y souligne également que la Russie s’est frayé chemin vers les 
Balkans sous le slogan „la mission de libération” des peuples 
chrétiens; par l’édit du sultan (hatti-chérif) de 1802, elle a obtenu le 
renouvellement et l’élargissement des clauses des traités antérieurs 
concernant les Principautés, matérialisé, en fait, par la limitation de 
l’immition de la Porte dans la vie intérieure des Principautés, ce qui a 
permis la croissance de l’influence de la Russie dans cette zone. 
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